

# 我市启动2025年高技能人才建设项目申报和遴选工作 申报成功可获一次性建设奖励5万元

日报消息（全媒体记者李璟雯）近日，记者从市人力资源社会保障局获悉，2025年柳州市高技能人才建设项目申报和遴选工作启动，申报成功的建设单位可获得一次性建设奖励5万元，本次申报于7月18日截止。

据悉，本次高技能人才建设项目申报主要分为市级高技能人才培训基地和市级技能大师工作室两大类，建设期限为2026年至2027年。在我市以培训高级技能人才为主要目标的大中型企业技能培训中心、技工院校、职业院校、职业培训机构以及公共实训基地等，符合条件的可申报市级高技能人才培训基地，遴选名额不超过3个；我市辖区范围内的各类企业技能培训中心（部门）、技工院校、职业院校、职业培训机构、公共实训基地等，符合条件的可申报市级技能大师工作室，遴选名额不超过5个。

需要注意的是，2020年至2023年已获市级技能大师工作室和高技能人才培训基地但未完成项目验收的建设单位，不得申报2025年度项目。具体申报条件、申报方式、所需材料可关注“柳州人社”微信公众号或登录柳州市人力资源和社会保障网站进行查询。获批成为2025年度柳州市高技能人才建设项目的建设单位，我市人社部门将于次年划拨一次性建设奖励5万元。

近年来，我市大力实施“龙城金蓝领培育计划”，在全区首创建立三级技能人才培养平台评定体系。自2019年开始启动市级高技能人才培训基地

和技能大师工作室的评选工作以来，已评选出13个市级高技能人才培训基地和26个市级技能大师工作室，大力支持企业、院校结合本行业生产、技术发展趋势，建设高技能人才培养平台。目前，柳州市已建成各级技能大师工作室和高技能人才培训基地等人才培养平台131个，为我市高技能人才发展赋能。

## 女儿在柳多次献血 父亲异地免费用血 “广西用血减免平台”办结区内首例异地用血报销

日报消息（全媒体记者宋美玲、实习生龙佳梦）昨日，记者从广西血液中心获悉，日前广西血液中心通过“广西用血减免平台”成功为一名患者办理区内首例异地用血费用直接减免，实现“区内办理血费减免一次都不跑”。

本次办理异地用血费用直接减免的受益者刘先生，在南宁市第二人民医院住院期间需进行输血治疗。此前，刘先生的女儿在柳州多次进行无偿献血，献血总量达5200毫升。6月19日，刘先生办理出院结算时，刘先生的女儿在南宁通过“广西用血减免平台”将相关材料提交至广西血液中心。经广西血液中心线上审核通过，刘先生此次住院用血费用按献血者亲属享受待遇获得全额减免补偿，共计减免1080元。

开通“广西用血减免平台”是自治区卫生健康委为实现2025年“血费减免一次都不跑”推出的一项积极举措。过去，献血者及其家属在异地用血后，需要自行收集票据和证明材料，回到献血地的血站或通过“全国电子无偿献血证”平台线上提交材料办理报销手续，办理时间跨度长、需要垫钱开票，还可能因材料不全等问题影响报销进度。

如今，“广西用血减免平台”实现了全区血站与血站之间、血站与医院之间的信息互联互通。献血者及其家属在区内任一联网医院用血，均可在出院结算时享受费用直接减免，真正实现用血报销“零跑腿”，吸引更多群众积极支持和参与无偿献血爱心公益事业。

## 监管部门介入成功调解纠纷 为消费者追回2.1万元预付款

日报消息（全媒体记者冯浩、通讯员黄颖媚）“感谢市场监管部门的帮助。”近日，融水苗族自治县市场监督管理局成功调解一起消费纠纷，为消费者蒙先生追回2.1万元预付款，蒙先生对此心存感激。

2025年3月，蒙先生在融水镇某门窗专卖店支付2.1万元预订玻璃门，商家承诺1个月内完成安装。然而，截至投诉当天已超过3个月，商家仍未履约，且无法提供向厂家下单的凭证。蒙先生与商家沟通退款，商家却以“资金周转困难，须待其他客户付款后才能退款”为由拖延。因此，蒙先生向融水苗族自治县市场监督管理局投诉，希望其介入协调退款。

接到投诉后，该局执法人员第一时间联系蒙先生核实情况、固定证据，依法受理投诉并启动处理程序。之后，执法人员多次电话联系被投诉人均遭到拒绝，前往其经营场所却发现门店未开门营业。6月26日，被投诉人仍拒接电话且门店未营业。鉴于此，工作人员依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》，在店门醒目位置张贴送达“投诉调解通知书”。

被投诉人看到通知后，主动致电执法人员表示对消费者所述事实无异议。执法人员在电话中明确告知其法律责任，强调若未按约定提供商品且拒绝退还预付款，将依法承担相应违法后果。被投诉人意识到违约行为的法律风险后，立即将2.1万元预付款全额退还消费者。

在此提醒广大经营者，恪守合同约定是商业信誉的基石，切勿因短期利益触碰法律红线。同时，建议消费者在预付式消费中留存书面协议、付款凭证等证据，遇纠纷及时通过12315等渠道进行维权。

## 预计4~6日我市高温天气持续 闷热感将贯穿昼夜



蓝蓝的天空白云飘。

日报消息（全媒体记者吴倩雯报道摄影）近日，我市气温持续攀升。记者从市气象台了解到，受副热带高压强势控制，截至3日17时，市区最高气温达35.2℃，突破高温线。此次高温不仅白天热力十足，夜间气温也明显升高，夜间最低气温约26℃，闷热感将贯穿昼夜。

市气象台预测，本轮高温天气将持续三天。4~6日，我市以多云天气为主，局部地区会出现阵雨或雷雨，最高气温将达到36℃。不过，6日后，随着副热带高压北抬，我市受副热带高压南侧热带辐合带影响，水汽条件改变，降雨天气将明显增多，届时高温将得到有效缓解，气温也随之下降。

除了气温变化，近期我市天空湛蓝、白云朵朵的美景也与当前天气密切相关。市气象台首席预报员李亚琴告诉记者，当副热带高压不稳定时，水汽输送充足，易形成厚重的积雨云，带来降雨；而随着副热带高压势力伸展、逐渐稳定后，大气中水汽较少，云系多为高度较高、结构松散、透光性好的卷云等高层云，天空显得格外湛蓝。

未来还会出现更高气温吗？李亚琴介绍，目前我市尚未出现持续性高温天气。但根据气候规律和历史数据，预计7月中下旬至8月，受副热带高压和台风外围下沉气流共同影响，届时可能出现38℃~39℃的酷热天气。

在此提醒广大市民，高温天气下务必做好防暑降温措施。尽量避免在午后高温时段外出，如需进行户外活动，要及时补充水分，以防中暑。

## 一瓜尝“两鲜” 外销势头好

### 融安县长安镇银洞村的芋香小冬瓜喜获丰收



成熟的芋香小冬瓜。

日报消息（全媒体记者黎双报道摄影）近日，在融安县长安镇银洞村兰家屯的田埂上，瓜果界的“跨界明星”芋香小冬瓜喜获丰收。种植户正忙着在田间采摘成熟的“致富果实”。

“这瓜味道好，一口可尝‘两种鲜’。”种植基地负责人蓝剑声对芋香小冬瓜的口感和品质信心十足。这“两种鲜”，一是来自香瓜基因的清甜果香；二是源于冬瓜特质的脆嫩鲜美。凭借其独特品质，芋香小冬瓜深受消费者喜爱，批发商争相订购，目前地头收购价每斤2元。

走进种植棚里，不同于普通冬瓜贴着地面生长，芋香小冬瓜的藤蔓挂

在棚架上，散发出淡淡的芋香。“这种瓜每个重3~5斤，适合小家庭一次吃完，不浪费。”蓝剑声边摘瓜边说，他随手托起一个青绿色的瓜，看起来圆滚滚的，比普通冬瓜个头小很多。

“我今年种了20亩芋香小冬瓜，每季亩产在1万斤以上。”蓝剑声说，今春他买回早熟芋香小冬瓜种子进行试种，经济效益可达到预期水平。

“目前，这批瓜外销势头很好，因为它耐贮藏、适合长途运输，最远销往北京。”蓝剑声介绍，下一步，他计划扩大种植面积，拓宽销售渠道，吸纳更多村民种植芋香小冬瓜，创造更大的经济效益。



种植户采摘芋香小冬瓜。

## 绿植疯长与行人“抢道”

### 事发柳北区滨江西路，道路建设方已及时处理



工人修剪占道绿植。

日报消息（全媒体记者李斌、实习生甘甜丰报道摄影）雨季过后，城市道路两旁绿植疯长，柳北区滨江西路一带人行道出现绿植与行人“抢道”现象。7月2日，市民唐先生向记者反映这一情况，希望相关部门尽快处理，还路于民。

当天上午，记者在现场看到，滨江西路西大桥往双冲大桥路段，成片绿植将右侧人行道遮盖，行人不得已只能走下非机动车道，身旁不时有机动车疾驰而过。据记者现场估测，这段人行道长约500米，沿途绿植生长茂盛，看起来已长时间未修剪。

“居民晚上在这里散步都是走左侧人行道，右侧人行道通行不便，在非机动车道混行不安全。”市民唐先生称自

己年事已高，他和许多居民一样，每天傍晚沿着滨江西路散步，希望相关部门尽快修剪绿植，使人行道恢复正常通行。

记者从柳北区获悉，该道路绿化并未进行移交，仍属于建设方市轨道集团龙建公司。为此，记者将情况反映至市轨道集团龙建公司，相关负责人了解情况后表示，此前公司已接到市民来电反映，由于前段时间持续降雨不便作业，目前已召集工人对该路段生长茂盛的绿植进行修剪。

昨日，记者再次来到该路段，看到市轨道集团龙建公司已派工人对人行道旁的绿植进行修剪。下一步，市轨道集团龙建公司将定期派人巡查，并做好日常管理工作，避免绿植疯长给市民带来困扰。

## 广西第二届“桂在安全”应急科普讲解大赛落幕 我市两名选手入选“十佳”

日报消息（全媒体记者张威）6月30日，记者从柳州市应急管理局了解到，2025年广西第二届“桂在安全”应急科普讲解大赛决赛近日在南宁落幕。我市共选派5名选手参赛，其中2人跻身全区“十佳讲解员”行列。

据了解，此次活动由自治区应急管理局等11个部门联合主办，通过大赛进一步增强应急处置能力和自我保护意识，推动公共安全治理模式向事前预防转型。本届大赛共有1000多名选手参加，经过自治区本级和14个设区市预赛



邵宇航进行讲解。

选拔，最终有47名选手晋级决赛。在决赛中，比赛内容涵盖气象科普、消防救援、安全生产等多个领域，而我市参赛选手主要围绕“地形暴

雨”“电动车火灾”“粉尘爆炸”“新能源汽车火灾自救”等主题进行讲解。经过比



肖月在比赛中。

拼，我市选手肖月、邵宇航获得“十佳讲解员”荣誉称号，其余3人获得优秀科普

讲解员称号。  
(市应急局供图)